



# En "luftig" højtid i Guds grønne Katedral

Pinsevandring, eller som nogen kalder det:  
"udvidet" Kirke-Gang – som en ny tradition

# // I pinsen fejrer vi noget så u håndgribeligt som Guds nærvær. Så egentlig fejrer vi jo i kirken pinse hele året rundt //

## Pinsens svære budskab

I 1960'erne blev jeg en dag i realskolen spurgt: Birgit, hvorfor fejrer vi pinse?? Tavshed... øh ... Jeg var i skolen oplært til udenadslære og benyttede mig af det, hvor-efter jeg "lirede" dette af: Helligånden kom til jorden, og så er det kirkens fødselsdag ... Som belønning fik jeg ros og fik lov til igen at sætte mig ned, samt at blive fri for yderligere overhøring i den time. Havde min hvid-hårede lærer stillet yderligere uddybende forståelses spørgsmål, var jeg kommet til kort. Som voksen har jeg ofte tænkt over, at jeg jo overhovedet ikke forstod mit eget svar.

Ovennævnte spørgsmål stilles i dag ikke kun til skole-børn, mini- og store konfirmander. Spørgsmålet er også rykket ud i diverse storcentre, hvor fortravlede menne-sker med favnen fuld af kulinariske godbidder til pinse-frokosten brat stoppes af en veloplagt journalist: Hvor-for fejrer vi/du pinse? Folk leder efter ord. De fleste kanter sig i svaret uden om kirkens verden og forklarer højtiden ud fra rent kommercielle/feriemæssige formål. På en måde forstår jeg godt folks forklaringsproblem. Pinsen er svær at forklare!

Pinsen er luftig, den er abstrakt, vi kan ikke få fat i den. Vi kan ikke fatte den. Jul og påske derimod er nemmere at forholde sig til med det lille barn, med smerten og med lidelsen.

## Hvordan forklare pinsens indhold

I pinsen fejrer vi noget så u håndgribeligt som Guds nærvær. Så egentlig fejrer vi jo i kirken pinse hele året rundt. Derfor er det så uhyre vigtigt at prøve at forstå noget af pinsens indhold og budskab. Men ikke under-ligt er det, at en realskoleelev og en gennemsnitsdansker på pinseindkøb har svært ved hurtigt at sætte præcise, konkrete og selvforståede ord på pinsen. Pinsen kan ikke kun forklares og forstås med fornuftens og intel-lektets sprog. For hver især at komme et skridt dybere ind i forståelse af pinsen, bliver vi nødt til at have krop-

pens og hjertets sprog med. Dette sker bedst i et aktivt fællesskab, hvor vi "sætter hinanden i bevægelse".

## Disciplenes første pinse

Guds kraft, Helligånden satte Jesu disciple i bevægelse. I pinsen får Jesu disciple kraft til at gå ud i verden og fortælle om Guds søn, der blev menneske. På pinseda-gen danner disciplene en menighed og holder for første gang gudstjeneste. Kirken bliver "født", og derfor fejrer vi i pinsen kirkens fødselsdag. Iblandt disciplene lever der efter pinseunderet en enorm kraft, som gør, at de trods forfølgelse, stening og dødsstraf sætter missions-bevægelsen i gang og holder gudstjenester.

## Inspiration til pinsevandringen

For tre år siden vandrede jeg med sådanne forståelses-mæssige "problemer" fra mit kirkearbejde og fra mit personlige kristne liv i baghovedet på Sct. Jakobs Vejen, Caminoen i Nordspanien. Da jeg igen efter vandringen kom hjem til arbejdet i min kirke, fik jeg lyst til i for-kyndelsen at arbejde med vandring og stilhed i fælles-skab med mennesker fra sognet for bl.a. at komme til en større erkendelse og forståelse af bl.a. pinsens "lidt luftige" og abstrakte budskab.

## Kirkegangsudvalg

I kirken fik vi etableret et lille udvalg "Kirkegangsud-valget". I første omgang undgik vi at kalde udvalget "Pilgrimsudvalget". Ordet pilgrim gav for nogle asso-ciationer til katolsk tid med aflad og gerningsretfærdig-hed. Udvalgets arbejde måtte handle om formidling af Guds nærvær i fællesskabet med næsten. Igen-nem et helt år fik vi i udvalget mange spændende diskussioner, allerførst om pilgrimsvandringens historie, om "kirke og krop", "den sanselige kirke", kan vi give evangeliet en ny dimension ved at være med til at "vandre" i et fællesskab osv. osv. Vi kom frem til, at krop, ånd og sjæl uløseligt hænger sammen i det kristne menneskesyn.



## Pinsevandringsens model

Tankerne skulle nu konkretiseres og omsættes til handling. Pinsemorgen kl. 6.30, 2003, modtog jeg med levende lys i Stavkirken ved Moesgaard (det sydlige Århus) 25 morgenfriske mennesker. Andagt, salmesang ledsaget af smukt instrumental musik indledte denne pinsemorgen. Stille begyndte vandringsen, men hurtigt kom hyggesnakken i gang og glade mennesker blev efter to kilometers vandring igennem den forårsgrønne skov bænket ved Ørnereden Naturcenter. Endnu en lille andagt i forlængelse af den første blev delt. På vej ned mod havet af en meget stejl trappe lød den keltiske bortsendelsessang: Lad din vej gå dig i møde... Herefter fortsætter vandringsen langs et solbeskinnethav - i total stilhed. Denne smukke del i fællesskabets stilhed med Gud og med hinanden har virket meget stærk på os alle. Ved campingpladsen, Blommehaven, slutter vi stilheden, hvorefter vi samles på stranden til andagt og salmesang: I al sin glans nu stråler solen. Det er vist første gang campister i Danmark er blevet vækket af salmesang! Sidste strækning mod Fredenskirken samtaler folk to og to bl.a. om, hvad pinsen betyder og indeholder for den enkelte. Til slut er "feltet" lidt spredt, men fælles for os alle er, at de sidste to kilometer høres Fredenskirkens klokke kime.

Rødmosset og meget opstemte modtages vi cirka en halv time før højmesse af kirkens præst og kirketjener med duftende kaffe og morgenbrød. Kl. 10.00 ringer klokkerne ind til pinsemesse og pinsevandringsflokkens blander sig i kirkerummet med kirkens øvrige kirkegængere

## Reaktioner på pinsevandringsen

Udtalelser fra "vandringsfolk" om pinsevandringsen og om pinsemessen:

Aldrig er pinsebuds-kabet gået så meget ind under huden.

Pludselig forstod jeg noget af, hvad Helligånd er.

Jamen Helligånd er jo fællesskab, kærlighed og sandhed.

Stærkt for anden gang denne morgen at synge "I al sin glans nu stråler solen".

Jeg havde et sug i maven, da præsten læste om pinseunderet.

Aldrig har jeg sanset en gudstjeneste så stærkt og følt, at dette var et ægte fællesskab.

Hvor bliver fællesskabet imellem mennesker og Gud nærværende, når man i fællesskab har vandret i stilhed. Man sanser hinanden og Guds nærvær på en helt ny måde.

Udtalelser fra præsten, der havde højmesse efter pinsevandringsen:

*Hvor var der en vidunderlig stemning i kirkerummet. Jeg fornemmede, at der i rummet her bare var nogle mennesker, som sugede hvert ord og hver salme til sig. Det var dejligt at være præst i dag! Der var en samhørighed imellem præst og menighed.*

## Gangbesværede og kørestolsbrugere med på vandring

En af mine "kongstanker" til pinsevandringsen er, at også kørestolsbrugere har lyst og mod til at deltage. På Caminoen havde jeg - de sidste 100 km inden endemålet, katedralen i Santiago De Compostella - oplevet glæden fra en del kørestolsbrugere hver hjulpet på vej af fire hjælpere, familie og venner. På Fredenskirkens pinsevandring har der hvert år været en "følgebil" med, således, at gangbesværede kan deltage i en selvvalgt strækning. Indtil nu har kun én kørestolsbruger deltaget i vandringsen. Men hun skal nok få flere til at deltage efter et positivt indlæg i kirkebladet. Uddrag herfra:

**//** Igennem et helt år fik vi i udvalget mange spændende diskussioner, allerførst om pilgrimsvandringsens historie, om "kirke og krop", "den sanselige kirke", kan vi give evangeliet en ny dimension ved at være med til at "vandre" i et fællesskab **//**



Jeg havde et sug i maven, da præsten læste om pinseunderet.  
Aldrig har jeg sanset en gudstjeneste så stærkt og følt,  
at dette var et ægte fællesskab



Skal jeg kort fortælle lidt, er det, at man oplever naturen, fællesskabet og sig selv fra en ny vinkel. Skoven med de utallige grønne nuancer er en katedral at være i, når morgenbrisen netop denne morgen vifter lifligt gennem løvet.

Og der findes ingen undskyldninger for ikke at deltage. Kan man ikke gå de 10 km, kan man jo selv forkorte turen eller som undertegnede gøre brug af en kørestol. Vel mødt til pinsevandring, pinsemorgen anno 2006.

### En ny tradition er kommet for at blive

Fredenskirken pinsevandring fra et "helligt" sted (Stavkirken, år 1060) og til et andet "helligt" sted (Fredenskirken, år 1960) har for os været med til at afdække noget af pinsens abstrakte luftighed. Vi har oplevet, at Helligånden sørger for, at ordene i pinsebudskabet får mere liv og i fællesskabet samt for den enkelte bliver mere nærværende.

Men pinsens budskab er for undertegnede stadig et mysterium. Men vi skal have lov til at leve med dette mysterium og hver dag i livet arbejde på at afdække små bidder heraf.

Pinsen er et frisk pust med en pinsevandring, som kan hjælpe mig til at tolke dels min egen tilværelse og dels, hvad kristendommen har at sige ind i mit liv.

En dag er det måske hende realskole-pigen i den rødtermede spencer, som på vandringen sidder i kørestolen og i Guds og næstens nærvær fælder en tåre over I al sin glans nu stråler solen, hvis toner lyder ud over den solbeskinnede Århus Bugt.

### Inspiration

Inspiration til andagter (2003, 2004, 2005) på pinsevandringen er hentet fra følgende:

### Bibeltjekster

David's Salme nr. 23, nr. 25 (bl.a. tolket igennem instrumentalmusik af Leon Cohen, spillet af to rockmusikere og teologistuderende fra sognet)  
ApG. Kap 2, Kap 9, 1-19, Kap 12, Kap 13  
Luk 1,39-56 Emmaus beretningen  
Mark. 5,6

### Salmer

Herre du vandrer forsoningens vej DDS nr. 613  
Himmelbuen herre DDS nr. 29  
I al sin glans nu stråler solen DDS nr. 290  
Imellem nattens stjerner: Johannes Jørgensen  
Nu bede vi den Helligånd DDS nr. 289  
O kristelighed, DDS nr. 321  
Pinsen – 6 nye salmer til Pinsetiden (Forum for rytme i kirken, FRIK, Platanvej 2a, 8600 Silkeborg, tlf. 86801890)

### Supplerende materialer

Den lille Pilgrimsbog, 2004. bearbejdet og oversat af Elisabeth Lidell (Religionspædagogisk Forlag)  
Inspiration til vandring med Bibelen (Folder fra Det Danske Bibelselskab)  
Materiale fra Svenska kyrkans Pilgrimscentrum i Vadstena ([www.pilgrimscentrum.org](http://www.pilgrimscentrum.org))  
Pinsevandring på Fyn (Stiftsårbogen, 2003)  
Tema nr. 1/marts 2003: Moderne pilgrimsvandring (Kirkefondet)

